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RESURREZIONE
COMMEDIA IN DUE ATTI  
DI

RAFFAELE CAIANIELLO

‘Resurrezione’, un titolo che anticipa quanto si va pian piano configurando durante lo svolgimento della storia sapientemente, ma con semplicità, messa in scena dall’autore.

Una storia che potrebbe verificarsi in qualunque famiglia abituata ai sacrifici e che di punto in bianco si ritrova a gestire una fortuna che va oltre quanto avesse potuto immaginare.

La storia di una famiglia abituata a condividere preoccupazioni e gioie che all’improvviso si vede separata nella sua interezza a causa della fortuna che ha cambiato il suo lato economico, ma ha inevitabilmente tagliato i rapporti tra i componenti stessi della famiglia che cominciano ad andare ognuno per conto suo.

Il colpo di scena, magistrale, è un errore di cartelle cliniche. In un tempo in cui ci si sente sempre più impotenti dinanzi all’inatteso, fatale sarà la distrazione del medico che confonde le cartelle prospettando a Renato, padrone di casa, l’imminente, irreparabile, fine.

Da qui la ‘resurrezione’ di Renato e della sua famiglia. Il primo, durante un chiaro, lucido, freddo esame di coscienza si rende conto di quanto abbia stravolto la sua vita e se stesso; la seconda, si ritrova nell’unità che inevitabilmente riporta i contatti umani al centro di tutto in contesti così delicati e precari.

L’uomo, che ritrovandosi all’improvviso ricco era caduto nella gestione ossessiva del denaro, tanto da dedicarsi completamente ad affari anche poco leciti come lo strozzinaggio, riscopre la bellezza del donare e del condividere ed in questo suo ‘tornare in sé’ riesce, grazie al non voluto intervento dell’amico di sempre che gli perdona il cambiamento nei suoi confronti, a fronteggiare un delinquente pronto a mandarlo sul lastrico.

La sua ‘nuova’ visione della vita lo porta anche a rivedere i rapporti con qualcuno che gli doveva dei soldi, qualcuno che ha difficoltà per proteggere la propria famiglia e quanti per lui lavorano, qualcuno che diverrà parte della famiglia di Renato perché innamorato di una delle figlie. L’innamorato dell’altra sua figlia lo guiderà nella pianificazione del nuovo modo di gestire i soldi, nel momento in cui si scoprirà l’errore del medico e quanti erano stati da lui allontanati, gli si stringeranno intorno a rafforzare legami che vanno ben al di là della forza della ricchezza.

Tra i momenti di riflessione che lancia la commedia si può evidenziare proprio quanto dice Donato, il giovane in difficoltà: “e come si fa a prevedere ciò che ci succederà. Il futuro non è prevedibile, io non potevo sapere in anticipo della disgrazia di mia sorella e dei tanti soldi che ci sono voluti per curarla, vi prego, concedetemi una proroga, come faranno i suoi bambini, senza una casa, senza mangiare, senza poter andare a scuola  e come faranno le famiglie dei miei tre operai”.

La risposta di Renato è scontata: “andrete a mendicare!Tutti!” cercando di giustificare la sua cattiveria: “di me chi ha mai  ha avuto pietà di me e della mia famiglia! Ho dovuto lottare fin da piccolo per arrivare a questa posizione e ora…. ora sono io a godere, io a comandare! Io a decidere!”

E’ la moglie, Adriana, a gridargli in faccia la verità: “no Renà, tiene sule e sorde ma si povere!”
Sarà lui a dare la soluzione: “Quello che è cambiato è saper di vivere ancora per amare ed essere amato! Amare la vita e le cose che offre ogni giorno!”
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PRIMO ATTO

Salone arredato con sobrietà .Un arco al centro e da dietro vista giardino  con entrata comune. Di lato una porta a sinistra ed una finestra a  destra.   Sul lato sinistro una scrivania con sedia,delle poltrone  quadri alle pareti e uno specchio.

  Una radio che suona canzone ritmate accompagna i movimenti comici di Marta intenta a pulire e a sistemare il salone con le poltrone ancora ricoperte da lenzuola bianche. 
MARTA: (  sui cinquanta ancora piacente e prosperosa .Quasi sfinita si siede su una poltrona e si ventola con il piumino) mamma do Carmine e che faticata! E il fatto è che il peggio deve ancora venire!    oggi si ricomincia! Maròò  ma nun putevene sta natu poche in ferie? Ahhhhh!si alza  imitando la voce di Adriana e facendo mosse comiche continua a pulire ) e mi raccomando, non voglio vedere un filo di polvere da nessuna parte! ( suona il campanello, va ad aprire ed entra Rodolfo) ohhh venite dottò..trasite… siete venute a vedere se sono tornati?
RODOLFO: ( sui trenta, bel giovane. Timido  con l’amata ma pronto alla battuta. Guarda intorno)  e sono tornati? 

MARTA:  e secondo voi? 

RODOLFO:  e si! troppo silenzio… e quando tornano ?

MARTA:  oggi! Volete sapere l’orario? E non lo so!

RODOLFO:  e.. e allora ritorno stasera che dite?

MARTA:  duttò turnate quanne vulite…( gli si avvicina) tenite sempe a stessa capa eh? Ma io ve l’ho detto: La signorina Orietta è na nenna assai sensibile. Vuje nun tenite o curagge e ve dichiarà e chelle sogna sempre ad occhi chiusi e aspetta co princepe azzurro sa vene a piglià!

RODOLFO: e je ma pigliasse e corze!

MARTA: ma vuje nun tenite manche o cavalle!!

RODOLFO: ma tenche chistu cca   ( tira fuori un bigliettino ) ecco qua…che vi costa darglielo? Datemi un aiuto
MARTA: nata vota cu stu bigliettielle ma o cellulare nun o tenite 

RODOLFO:  chelle è romantica nun sia mai! Su dateglielo!

 MARTA :non posso!  E lo faccio per voi. Se gli do il vostro biglietto quella non vi guarderà più in faccia. Ad Orietta piacciono gli uomini audaci e risoluti! Voi invece duttò ve lagge dicere!….site nun poche muolle…. Dovete osare….osare!

ROFOLFO: e voi dite che poi….
MARTA:  che dovete osare  (gli va vicino e  muove il petto come a mostrarsi )  e osate..osate duttò!

RODOLFO: un po confuso guarda il seno di Marta poi sospirando si allontana ) ehmm…  e va bene! oserò! Ma…dopo..Ora vado… a stasera! ( esce)

MARTA: nooo!( si aggiusta la camicetta) Non ha osato e non oserà! Che peccato!( continua a fare pulizia) Si chiamme Rodolfo fa o  commercialista e o sape pure fa buone  ma  comme  spezzacore e na frana! Va buò fammi sbrigare va ca stasera comincia nata cummedie. ( dalla comune entra Carluccio. Ha con se un paio di borse che deposita sul tavolo sotto gli occhi sorpresi di Marta) e si arrivate!
CARLUCCIO: ( sulla cinquantina,  un po disordinato e facilone in compenso  sa fare di tutto. ha un tic nervoso che quando parla strizza l’occhio e alza il collo) cher’è gia sta stai nquartate? E figurete stasera!( tic) o cafè è pronte?
MARTA: ( indicando il tavolo)o cafè? e guarda cca! O tavule! Mo l’agge fernute e pulizzà e tu cacchio cacchio ce appuiate e borze da spesa!
 CARLUCCIO: ehhh e ca sarà! (Tic) Pe stu poche te nzirie e figurate stasera quanne arriva a sacra famiglia!  
MARTA: maroo’ nun me ce fa penzà! Si nun avess bisogne me licinziasse e corze! A Signore co telefene  sempe mmane primma dice na cosa e po sa scorde! O signore sempe co sicarie mmocche  o giurnale mmane e cu l’uniche penziere e annasconnere e sorde ca tene!

CARLUCCE: ( siede a tavola) ahe…pare Paperon de Paperone Chiu ne tene e chiù n’affonn!
MARTA:  e che vuo fa!  Chiste so e comportamente de pezziente risagliute. A furtuna l’ha vasate e mane e la fatte vincere quatte milione di euro o superenalotte! E mo campe  e rendita e sarrecchisce prestanne sorde a nterresse  a gente e annascunnenne i suoi

CARLUCCIO:  e a forza d’annasconnere pa paure ca finanza nun o scopre sa fatta venì a colita spastica   e pe niente le venene e ntufamient e panz
MARTA: eh e sta pure  sempe a piglia gocce po core ! je po diche .. teness almene nu figlie mascule pe le rimmanè tanta furtuna! No… tene due scombinate e figlie!aspiè ca te vache a piglià o cafè ( esce e subito ritorna con la tazza del caffè ) ecco qua…
 CARLUCCIO: e chi e supporte a chelli là  !( Tic e poi prende il caffè) )Una  ca pare a bambule nzunnate e llata ca è na casinista e primme ordine! Siente a me…chi se piglie nun fa nu buone affare! Tenene ricchezze in quantità ma vizie a vuluntà!
MARTA: e sorde fanne ven’ a viste e cecate!  Nun o vide o duttore commercialista ca spasime  pe Oriette  o  fann l’affare siente a me!
CARLUCCIO:  chille è buone sule che nummere  ma che femmene nun ce sape fa!

MARTA: tu invece eh?

CARLUCCIO: ( gli si avvicina toccandola ma Marta lo respinge) je sarragge nu poche gnurante  ma…(tic ) Che femmene ce sacce fa!

MARTA: e falle cull’ate ca cu me ce sta spoche a spennere!…. Mi dispiace però pa signora . E’ fissata pa pulizia però è na brava femmina e chillu piecure do marite a quanne è addeventate ricche vo fa pure o galonze cull’ate !
CARLUCCIO: si avesse avute je sta furtuna  sta sicure ca  me n’avess vist bbene e invece povere schiuvate ere  e povere schiuvate so rimaste!
MARTA: e  si non fosse pa signora ca te prutegge già O padrone t’avess fatte fa  già e valigie!

CARLUCCIO:ah No cheste no!Chille o sacce .. me vo bene!   Pure si a  signora se fa rispettà!   ( dalla comune si sentono voci in arrivo) evvilloco ovvì so loro!! Mo accumince a giostra e fatte o gire senza e me!  je scenne subbete …le piglie e valige si no…chi e sente ( esce di corsa)
MARTA: e comme al solito…povera me (( prende la tazza e la mette in tasca. Entrano Adriana e Renato e Marta fa un inchino di riverenza) ben arrivati signò!

ADRIANA: ( sui cinquanta. Bella donna. Il telefonino in mano con il quale  è sempre attiva)  Grazie…è tutto pulito? Tutto in ordine?( si avvicina alla scrivania e ci passa un dito sopra) uhmm pare di si! 

RENATO: ( sui sessanta . Tipo nervoso  particolare:Quando parla ogni tanto fa la pernacchina . Ha il  sigaro sempre in bocca  che gli cade quando si arrabbia) è venuto qualcuno in questi giorni?

MARTA:  solo il dottor Rodolfo poco fa. Ha detto che ripasserà

RENATO: ah bene…. dov’è il giornale di oggi?
MARTA:(  esce dalla comune e subito rientra con il giornale) eccolo!

RENATO: ohh bene bene.. (comincia a sfogliarlo e d’improvviso si agita) perbacco…oh perbacco…tradimento…Rodolfo….dov’è Rodolfo ( ad Adriana)  ma hai capito che sta succedendo in borsa? Maledetti! ( porta la mano al cuore) e gocce…pigliate e gocce 
ADRIANA: ma caro…calma … calma Rodolfo verrà…. E sistemerà tutto. Marta prepara dieci gocce di coramina)( Marta esce e subito rientra con il boccettino delle gocce ed un bicchiere. Adriana lo guarda mentre si agita nervosamente) è solo il tuo solito attacco finanziario…( siede e comincia a digitare di nuovo in modo disinteressato)  io non ci capisco niente 
RENATO (A Marta)  dammi qui le gocce  ( beve ) e che devi capire tu! Niente devi capire! Marta ,Chiama subito il dottor  Rodolfo!Lo voglio qui immediatamente! ( esce dalla comune proprio quando entra Carluccio il quale  subissato da valige e borse lo investe e  cade a terra)  ahiaaa il sigaro!!(Carluccio lo aiuta ad alzarsi mentre Renato si mette le mani dietro e si agita ) ahhiiaaaa
CARLUCCIO:  o sigare? E addo sta

RENATO: (con  le mani dietro i pantaloni ) qui animale! Prendi l’acqua…ahiaaaa brucia! (Carluccio esegue prendendo un caraffa e spruzzandogli acqua sul deretano  mentre Adriana se la ride,entrano le ragazze le quali vista la scena si uniscono alla madre)  via..via tutti! Stanne o cirche stanne….via tutti!( le ragazze vanno via ridendo insieme a Carluccio mentre Renato è aiutato da Adriana )  vedi dietro che mi sono bruciato..ahia… (  guarda giu i pantaloni) per fortuna  che non è stato sul davanti
ADRIANA:(con ironia)  o dietro o davanti non fa molto differenza! Ormai….( fa segno con le dita che è tutto  finito)
RENATO: e già! Accussì te pienze! Nu juorne e chiste to facce vede je !


ADRIANA: e si arrivate! Jamm…jamm girati e fammi vedere. Tu Marta vai a prendere  la pomata contro le scottature e porta pure un cerotto ( Marta esce e Renato si pone dietro una poltrona per abbassarsi i pantaloni) ah ecco è solo una piccola bruciatura. Mi dispiace più per i pantaloni..
RENATO :  si è? a te t’avessere brucià e mutande! ( Marta fa per entrare poi vedendo Renato mezzo svestito fa cenno di ritirarsi)
ADRIANA: vieni Marta…non aver paura è inoffensivo! (  Renato  si morde le mani come a protestare)   Dammi la pomata e il cerotto e puoi andare Marta ( comincia a mettere la pomata
RENATO: ( a Marta) Rodolfo…voglio subito Rodolfo( Marta fa cenno di si  ed esce)..ahiiia… fai piano…ma che stai spalmando il calcestruzzo!  Ahiaa brucia..
ADRIANA:  a prossima vota impari a sta sempe cu sicarie mmocche!

RENATO: e a te tavesse scuppià o telefene mmane
ADRIANA: ….. ecco qua agge fernute te può avizà o cazone! !( Bussano alla porta) Martaaa ( arriva Marta apre ed entra Rodolfo) 
RENATO: ah  Rodolfo meno male! Vieni.. hai letto il giornale?

RODOLFO: ho letto..ma che vi è successo?

RENATO: :( con la mano dietro) niente..cosa da niente… e allora avete letto

RODOLFO: e già vi ho risposto! ( guarda tutti) e… la cosa è…un po..delicata ecco….delicata

RENATO:ah… ( ad Adriana e a Marta) via…devo parlare di affari col dottore… 

ADRIANA: ( lo guarda male) Andiamo Marta….gli affari prima di tutto…o rieste nun conte!

RENATO: ( con frenesia va verso Rodolfo ) e allora? Come si fa? Hai già studiato come intervenire?

RODOLDO: in parte si!  Purtroppo tutto dipende dall’andamento dei mercati e dallo spread che continua a salire. Fino a quando la situazione politica è questa niente è escluso
RENATO: maledizione! Ma è mai possibile che qui in Italia un governo non dura tra una Pasqua ed un Natale? Ma uno come fa a fare affari se non c’è sicurezza  nel domani? E poi dicono che noi finanzieri non vogliamo investire. Per forza! Ma cosa  giurano quando vanno davanti al Presidente? 
RODOLFO: la formula la recitano ma in cuor loro già pensano a come   farsi le scarpe l’uno con l’altro per i propri interessi!

RENATO: e intanto noi … allora come ha fatto stavolta per difendere le mie finanze?
RODOLFO: Ho invitato tutti i creditori a versare il dovuto e ho sistemato il ricavato con la solita formula delle scatole cinesi. Il vostro denaro è al sicuro e … invisibile a tutti

RENATO: bene! ottimo lavoro …. hanno saldato tutti

RODOLFO:  ne mancano solo due all’appello. Donato Nacca e Carmine Desiato. Hanno detto che venivano personalmente a parlare con Lei  e così mi hanno detto di riferirvi che verranno stamattina
RENATO: ( fa per sedersi e poi si lamenta e si rialza)  ahiaaa…  parlare? Devono versare non parlare. Altrimenti li rovino.
RODOLFO: signor Renato state attento! Specialmente con quel Carmine. Quello è pericoloso. Qualcuno dice che è legato con gente di malaffare!
RENATO:  si lo so e non avrei mai dovuto fare affare con Lei . Tutta colpa di mia figlia Norina che ha insistito tanto. E’un amico di una mia amica  ed è pure un bravo commerciante E ma fatt fess!  ehh ma   appena verranno, chiuderò con loro. Non mi vanno i conti in sospeso. Soprattutto ora che sto entrando in società con una grande multinazionale. A proposito avete già preparato i documenti?

RODOLFO: ho provveduto a stilare il documento di sintesi in accordo con il delegato amministrativo della società E’ tutto pronto. Dovrebbe venire  la signora  Caprioli delegata della società da voi per visionare il contratto. Dovete solo apporre la vostra firma ed è fatta!

RENATO: hai controllato tutto? E’ tutto a posto?

RODOLFO : è  tutto a posto e anche molto vantaggioso.

RENATO : bene. Aspetterò con piacere la signora Caprioli! ( entra Orietta )
ORIETTA: ( va verso Renato e gli da un bacino sulla guancia) ciao Papy.  Buongiorno signor Rodolfo ( Rodoldo segue tutti i movimenti di Orietta quasi incantato)

RENATO: ciao papy… parola d’ordine! ( mette le mani nella giacca e tira fuori il portafoglio) la tassa del mattino ( da dei soldi ad Orietta)

ORIETTA: grazie Papy…a più tardi ( esce dalla comune sempre seguito dagli sguardi di Rodolfo il quale rimane come imbambolato)

RENATO: ( guarda Rodolfo poi si alza gli va vicino e gli passa le mani davanti agli occhi) ohe sveglia!

RODOLFO: (come a svegliarsi di soprassalto)oh scusate signor Renato

RENATO: uhmm andate ..andate . Vi chiamo io appena ho bisogno ( Rodolfo saluta e va via) uhmm e questo se rincitrullito per Orietta. Beh la cosa non mi dispiace! Se la sposasse non pagherei più i suoi servigi ( Entra Adriana sempre digitando il tel.) ah proprio tu. Dov’è quella squinternata di tua figlia
ADRIANA:  se alludi a Norina è appena uscita. Che altro ha fatto che non va ?

RENATO: ( nervoso) due … due me ne ha fatto! La prima raccomandare uno specie di imprenditore affinchè gli prestassi i miei soldi allo scopo di aprire un’attività già allo sbando e  la seconda è quella di avermi portata in casa un poco di buono ! Sai dove è andata?

ADRIANA: ( digitando ) pare che è uscita per prendere un caffè con una certa Dora

RENATO:  Dora? Appunto! ( alzando un dito) Eh ma finirà …. vedremo se finirà! E smettila con quel telefono! ( esce)
ADRIANA: Maròò e comme stà! ( chiama Marta) Martaa ( Marta entra)
MARTA: cumannate signò!

ADRIANA: fai subito la solita camomilla  al signore, chiama la mia parrucchiere fissami  un appuntamento per oggi pomeriggio  e poi fai venire qui Carluccio
MARTA: subito signò ( esce)
ADRIANA: e mo verimm si se calma chella capa e bomba! ( entra Carluccio   il quale si sofferma  facendo riverenza ) ah vieni qui e stammi a sentire

CARLUCCIO: ai vostri ordini. dicite signò

ADRIANA: me fa nu piacere. Devi seguire un po mia figlia Norina e vedere   cu chi sa fa! E’ uscita poco fa e ha detto che andava al bar Solero a prendere un caffè con un’amica. Va e cuntrolle si è o vere e che cumbine. ( entra Marta ) hai chiamato la mia parrucchiera?
MARTA:  si signò, va fissate l’appuntamente pe cinche stasera

ADRIANA :  bene ora  mi devo occupare  di mio marito anche se  meritasse che lo mandassi al diavolo! ( esce)
CARLUCCIO: eh mo ma promosse pure a investitore privato! ( entra Marta) 

MARTA: investitore? Investigatore gnurante

CARLUCCIO:  ah se dice accussi? Embè tene ragione a signora! Aggia fa nu corze accelerate e taliane si no o vere Renate  me ne cacce!
MARTA:  e certo ca tene ragione! ! Dinta a na casa e nu ricche nun ce po  sta nu cameriere  gnurante!
CARLUCCIO: gnurante je? Guarde ca sule o taliane nun o sacce parlà ma ncoppe a tutte llate cose….( si avvicina con tic  come  a volerla abbracciare)  so nu prufessore!

MARTA( lo sposta con un braccio ) sti lezione valle a da a nate! Va va… ca cu me pierde sule tiempe!   a proposito  è inutile che vai al bar Solero

CARLUCCIO: no? E pecché

MARTA: pecchè là nun a truove! 

CARLUCCIO: e addò a trove?

MARTA: mmocche a nu cane! ‘o solito posto scemo! So  mesi che quanne esce a quest’ora va sempe llà! Da Donato. Va pure e nun te fa vedè e po sai che e fa

CARLUCCIO: agge capite! ( fa segno dell’acqua in bocca) agge capite! ( esce)

 MARTA:  eh a capite a capite    e nun capisce mai! ( entra Orietta) oh  Orietta uscite?
ORIETTA:  più tardi, dimmi una cosa, è andato via Rodolfo?

MARTA:  Si  si da un bel po'

ORIETTA:  e nun va ditt niente?

MARTA: va vulite fa na risata? Me vuleve da nu bigliettiell pe vuje ma je nun agge vulute

ORIETTA: uh e pecchè? Me fosse piaciute e leggere chelle ca aveve scrittte

MARTA:  signurì… chille è pazz pe vuje sule ca ce manche o curagge e vo dicere! E je sacce pure che a vuje ve piace!

ORIETTA:  si è vere è nu bellu giovene,me piace  ma si nun tene o curagge e mo dicere nun me merite!

MARTA: e tenite pazienza ca chelle ca o destine vò nun manche!

ORIETTA:  va buò io vado a finire di leggere nu libre. Si avesse venì…fammelle a sapè ( esce)

MARTA:  e facimme l’arte de pazze! ( bussano alla porta) marooo! va ad aprire ed entra Carmine) prego accomodatevi,  chi devo annunciare ?

CARMINE:  Sono Carmine,ho bisogno di parlare con il signor Cimmaruta

MARTA: chiamo subito il signor Renato (Marta esce  e Carmine si accomoda sulla sedia  davanti alla scivania proprio quando entra Adriana) 
ADRIANA: ( va verso Carmine)  buongiorno ( Carmine si alza e risponde al buongiorno) ah così Lei è un amico  Norina. Io sono Adriana La mamma
CARMINE:  piacere Carmine!( Guarda Adriana con interesse) oh ma Norina non mi ha detto che ha una mamma cosi giovane e..bella
ADRIANA: ( sorpresa dalla galanteria ) oh  siete molto gentile e la ringrazio per il complimento

CARMINE: ma io dico davvero,lei è una  donna stupenda e ..interessante

ADRIANA: non per mio marito purtroppo. Lui ormai è preso da altri interessi

CARMINE: e quale interesse migliore se non quello di aver cura di un gioiello così prezioso

ADRIANA:siete molto galante.. ma..( confusa) mio marito viene fra poco 
CARMINE: peccato si sta così bene in vostra compagnia e invece mi tocca risolvere una delicata situazione con vostro marito

ADRIANA: ..spero tanto che risolverete alla meglio

CARMINE: beh tutto dipende da suo marito… ( entra Renato) ah buongiorno Signor Cimmaruta

RENATO: buongiorno. ( ad Adriana) scusaci ma..devo parlare di affari con il signore
ADRIANA: ( un po contrariata ) fa pure caro… arrivederci signor Carmine  ( esce)
RENATO: ( A Carmine) allora è  qui per restituirmi i miei soldi? Il mio commercialista mi ha detto che non avete saldato il debito. Come mai? 

CARMINE: (  si siede sulla sedia, tira fuori una sigaretta e con tutta calma l’accende .Poi con calma…)Vede signor Cimmaruta,forse non ci siamo capiti. Quei soldi che Lei mi ha dato non erano un prestito

RENATO: (si allarma) ah no? E allora cosa erano? Io non faccio beneficenza 

CARMINE: oh stia tranquillo non erano neanche per beneficenza

RENATO : e allora per cosa erano?

CARMINE:  ( si alza,lo osserva.Poi gli va vicino e gli soffia il fumo negli occhi) erano per la sua protezione!

RENATO: ( liberandosi dal fumo con le mani ) protezione? Ed da chi? Io non ho bisogno di nessuna protezione

CARMINE: lei dice? Caro signor Cimmaruta, Lei ha tuttora un bel patrimonio in parte dovuto alla fortuna, in parte dovuto ai suoi investimenti ed in parte dovuto allo strozzinaggio. Noi lo abbiamo aiutato perchè crescesse senza interferenze. Lo abbiamo protetto in silenzio ed ora è venuto il momento che Lei si sdebiti con noi naturalmente noi continueremo a proteggerlo
RENATO: a me non serve la protezione di nessuno! Lei deve darmi i miei soldi e gli interessi dovuti, Altrimenti..

CARMINE:  altrimenti cosa fa?

RENATO: ( tira fuori dal  cassetto della scrivania un foglio) questa è una  cambiale da Lei firmata. Io la passo e la rovino!

CARMINE: (  comincia a ridere) ahh ahhhh la cambiale. L’ha guardata bene?

RENATO: ( la guarda) ma… non c’è la firma ..maledizione ma come è potuto succedere? L’ha firmata in mia presenza!

CARMINE: ahha hhhh . Signor Cimmaruta l’avverto. passerò di qui domani . Lei prepari cinquemila euro e sarete protetto per sei mesi e… vi avverto se chiamate la polizia,passerete seri guai… eh  voi tenete na bella moglie e due belle figlie… arrivederci  ( esce)   
RENATO: ( si accascia sulla sedia dietro la scivania poi come a riprendersi) ladri..ladri…ah ma non avranno i miei soldi!Lo vedremo! ( si tocca la pancia ) Maroo’ che male e panze! ( Chiama Marta) Martaa.. Martaaa …e vire si vene! ( entra Adriana) ma che succede ..che c’è ancora? Marta mo viene, è andata data a fare un servizio

RENATO: ( le mani alla pancia) o male e panze…uhhh..piglieme e gocce e guttalax 

ADRIANA:  e vaje primme  o bagne ..prove .. e po se ne parle

RENATO: si forse è meglie ma tu intante preparale…. Venti goccie….eh  e mo non ci sono per nessuno! ( esce )

ADRIANA: qualcosa  gli è andata storto! Fa sempe accussi’ quanne le vanne male e cose! ( va vicino al cassetto, prende le gocce , si avvicina al tavolo prende un bicchiere e versa venti gocce contando poi versa da una bottiglia l’acqua e rimane tutto su un vassoio sul tavolo) oh ecco qua speranne   ca nun le servene si no….oggi è battaglia navale! ( entra Marta ) ah si turnate?   Carluccio sta sistemando il giardino?

MARTA: Si signò sta pure potando le piantine 

ADRIANA:  e allora fammi andare a vedere   ( esce)
MARTA:  sarrà pure brava ma nun se fide e nisciune! ( bussano alla porta,   Marta che  va ad Aprire ed entra Alonso) oh dottore , venite accomodatevi

ALONSO: ( dottore  anziano ha con se una cartella  )  Ah che sudata … solo per fare il viale  che faticata

MARTA:  eh  è a vicchiaia dottò!A vicchiaia è carogna!

ALONSO: eh nennè  è o vere.. a vicchiaia è carogna ma pe chi nun ce arriva ci sta a pane a morte! Fa na cosa va…  damme nu bicchiere e acqua
MARTA:  subito dottòò! ( va sul tavolo prende il bicchiere già pronto e lo da     ad Alonso) ecco qua..fresca fresca  

ALONSO: ( beve) ma è acqua minerale?

MARTA:   si si..ca se veve sule acqua minerale!

ALONSO: mah…. Teneve nu sapore nu poche strane..però..era fresca   e ditemi c’è il signor Renato?

MARTA: a verità? c’è e non c’è!
ALONSO: come sarebbe o c’è oppure non c’è!

MARTA:  duttò quello sta dentro il bagno e ne ha per molto e poi voi lo sapete quando ci entra se passa e  mezore!

ALONSO: va buò, mo faccio una cosa: vado a fare una visita qui vicino e torno … però avvisatelo eh  statevi bene( esce mentre suonano alla porta )
MARTA: ( va ad aprire ) je lagge ditte che nun se steve chiù quiet ( entra Rodoldo con in mano un mazzo di fiori)   ah siete voi, accomodatevi…ohhhh e per chi sono questi fiori
RODOLFO: ci stà Orietta?

MARTA: ohhhh allora vi site deciso ..ad osare

RODOLFO: io ci provo..ci voglio provare…..

 MARTA:   e io mo ve la chiamo…..

RODOLFO:  aspettate…

MARTA: cher’è avite già perze o curagge?

RODOLFO: ehmmm forse sarebbe meglio venire un’altra volta…

MARTA:  duttòò e jammm! arricurdateve ca chi se mette appaura nun se cocche cu’’ e femmene belle! E che caspite  forza… va vache a chiammà! ( esce e Rodolfo rimane con i fiori in mano facendo passi avanti e indietro  e non sa se andare via o restare) 

RODOLFO: no! Non ce la faccio! Se mi rifiuta….finisce tutto! Meglio continuare a sognare po essere che arriva il momento giusto che succeda qualcosa…( Esce)
  MARTA: ( entrando) La signorina Orietta viene subito! Ma.. ( si guarda intorno ) ma dove siete ? Uh maròò  se ne è andato! O sapeve! Non osa! Tale a quale a Carluccio me ne so accorte ca me vo bene ma nun tene o curagge e mo dicere ma primme o poi o stregne je! Mah! ( entra Orietta )

ORIETTA: ( guarda intorno) ma… 

MARTA: signurì..se ne fujut…io ve lo avevo detto..quello non osa!  Secondo me  si vuje ce tenite  l’avesseve ncuraggià nu poche

ORIETTA: ah si? E quando? Quello quando viene qui parla solo con mio padre e poi va  via

MARTA:  e nun ve preoccupate  a prossime vota ce penze je!Lo trattengo con una scusa e vo facce truvà sule sule e po me ne vache! Po…. Vo vedite vuje!

ORIETTA: e va buò… ci vediamo dopo ( esce) 

MARTA: maròò cu stu duje  pare ca simm turnate e tiempe e na vota! ( bussano alla porta ,apre ed entra Don Paolo) oh Don Paolo,prego accomodatevi

DON  PAOLO: ( prete anziano. Entra un po’ affaticato. Ha con se un  secchiello e aspersorio) Dio sia lodato figliola
MARTA:  sempre sia lodato! Site venute pa benedizione Pasquale?

DON PAOLO:  come vedete si!Sto facendo il giro dei miei parrocchiani! Non c’è nessun in casa?( entra Renato)

RENATO:  ahh finalmente me so liberate! 

MARTA:  Signor Renato ..c’è Don Paolo!

RENATO: aheeh e sul’iss  ce mancave!  e che è successo? Come mai qui don Paolo

DON PAOLO: ma figliolo…siamo in tempo di Pasqua…sono venuto a benedire la vostra casa…

RENATO: eh…. e siete venuto al momento giusto

DON PAOLO: oh figliolo se c’è qualcosa che vi angustia..parlate confidatevi….è  da tempo che non fai una comunione…abbi fede….

RENATO: (infastidito a Marta)seh a fede! va a chiamare mia moglie e digli che c’è Don Paolo per la benedizione ca esse ce crede ( Marta esce) 

DON PAOLO: allora figliolo? 

RENATO: Don Paolo, site venuto pa benedizione e benedicite che i fatt miei nun vi conte!
DON PAOLO: come vuoi figliolo ma sappi che il Signore Dà e il Signore Toglie!

RENATO ( si gratta le parti nobili) Don Paolo vuje l’avite fernì e buttà sentenze…azz ha ragione a gente….site nu prevete nu poco jettatore! ( entra Adriana) pigliete a zi prevete e falle fa o gire da casa …

ADRIANA: andiamo Don Paolo…nun o date retta a tu pigliate e diavule!

DON PAOLO: (prende l’aspersorio e  spruzza acqua benedetta su Renato)  allora è posseduto! vada retro satana…. Esci dal corpo di questo dannato..esci… maligno.( spruzza e Renato si protegge con le mani)
RENATO. ( scostandosi)  ascite vuje…jatevenne….ohhh ma vire nu poche invece e venì a benedicere vene a fa l’esorcista! Io non sono posseduto da nessuno! Via via o me facce piglià pe pazz!
ADRIANA: ma don Paolo…io ho detto una frase tanto pa dicere e vuje subbete..

DON PAOLO: Il demonio non viene mai allo scoperto subito, vuole far credere che la persona sia pazza: per questo non bisogna mai fermarsi alla prima volta, ma provare con molte preghiere. Lascia che io prega per te Figliolo
RENATO: ( nervosissimo grida ) jatevenn…. Si no…

ADRIANA: zi prè andiamo via…è meglio sentite a me

DON PAOLO: ma qui non ho ancora benedetto

ADRIANA: e passate dopo…( lo tira via) andiamo..andiamo ( escono)
RENATO: ma vire ca se pass cu  stu cacchie e prevete …..noo! nun adda veni chiù ca! ne a Pasqua  ne a Natale!. E si quello poi cacchio cacchio vulesse sapè tutte e fatt miei! Vada retro Prete!( bussano e Marta entra  va ad aprire ed entra Donato seguito da Norina)ahhh giusto voi entrate
DONATO: ( bel giovane  e ben vestito entrando) buon giorno e..buona Pasqua  signor Cimmaruta
RENATO: buongiorno ..a Pasqua ci mancano  ancore una decina di giorni  è venuto per saldare il suo debito?
DONATO: signor Cimmaruta,sono venuto per chiedervi una proroga al pagamento, vedete siamo quasi sotto Pasqua e ho avuto molte spese e così..

RENATO : e  lei pensa che io sia  Babbo Natale! Caro ragazzo i patti erano chiari, ho concesso un prestito ed esigo che sia pagato alla scadenza, cioè oggi!

DONATO: non posso, i miei clienti non mi hanno ancora pagato, lo faranno al’inizio del mese.. è un momento difficile e ho dovuto dare qualcosa anche ai miei tre operai , hanno famiglia anche loro e …..

RENATO: tutti abbiamo famiglia! Mi dispiace, questo è l’atto di proprietà dell’azienda  e provvederò  alla sua vendita al miglior offerente.

NORINA: ma Papà che ti costa aspettare un altro mese.. Donato è un bravo giovine,vedrai saprà onorare il suo debito

RENATO: tu stai zitta! Che ne capisci degli affari!( si vede Don Paolo sostare dietro la comune trattenuto da Adriana)

DONATO: Signor Cimmaruta , abbiate pazienza, fra sei giorni è Pasqua, siate generoso,  in fondo mancano pochi giorni alla scadenza e  avrò il danaro per saldare il mio debito

RENATO:: (chiama Marta che accorre) Marta!

MARTA: dite signore
RENATO: accompagna il signor Donato  fuori 

NORINA: ma papà… ti rendi conto di ciò che stai facendo? 

RENATO: certo! Gli affari sono affari, lui non mi può pagare ed io mi prendo i miei soldi diversamente

DONATO:  vi ho chiesto pochi giorni di proroga! Cosa vi costa? Così facendo state distruggendo la mia famiglia e mandando sul lastrico anche le famiglie dei miei tre operai, signor Cimmaruta  è Pasqua, siate generoso, vi prego..Iddio saprà come ricompensarvi!

RENATO: io non mi aspetto mai niente da nessuno se non da me stesso. Norina, accompagna fuori il tuo amico e.. 
NORINA: papà ti prego fallo per me!

DONATO: (mette le mani in tasca e caccia una carta) ecco qua,prendete questa come impegno

RENATO: una cambiale! E cos’è..

DONATO: è una cambiale con la somma che  devo darvi più gli interessi
RENATO: io non accetto cambiali, e specialmente da lei che è pieno di debiti

DONATO: ma signor Cimmaruta  … una cambiale è pur sempre denaro!

DONATO: per chi la può pagare e per chi è sicuro di poterla incassare, ma lei non dà queste garanzie, pertanto, mi dispiace ma sono costretto a pignorarle tutto

DONATO: signor Cimmaruta voi conoscete la mia disgrazia: mia sorella è vedova ed è ancora in ospedale a lottare per la vita,  e io  a badare ai suoi  figlioli  che hanno bisogno di andare a scuola e di mangiare  come tutti gli altri bambini, è solo per questo che vi ho chiesto una  dilazione del prestito che al momento non posso onorare

NORINA: ( gli va vicino quasi ad implorarlo) ma su cosa ti costa aspettare un altro poco

DONATO: Io non aspetto nessuno! poteva pensarci prima

DONATO: e come si fa a prevedere ciò che ci succederà. Il futuro non è prevedibile, io non potevo sapere in anticipo della disgrazia di mia sorella e dei tanti soldi che ci sono voluti per curarla, vi prego, concedetemi una proroga, come faranno i suoi bambini, senza una casa, senza mangiare, senza poter andare a scuola  e come faranno le famiglie dei miei tre operai
RENATO: andrete a mendicare!Tutti!
NORINA: papà vi prego, abbiate pietà!

RENATO: e di me chi ha mai  ha avuto pietà di me e della mia famiglia! Ho dovuto lottare fin da piccolo per arrivare a questa posizione e ora…. ora sono io a godere, io a comandare! Io a decidere!

DONATO: siete un uomo senza cuore! Prego il signore che vi faccia rinsavire e che vi perdoni per il male che state facendo ( entra Don Paolo agitando l’aspersorio e spruzzando acqua benedetta su Renato) 
RENATO: nata vota? penzate e parrucchiani vuostre e jatevenn!

DON PAOLO: il Signore dà e il signore toglie! Fai carità e carità ricevi!  Se non qui nel regno dei cieli! 
RENATO: ahhh nata vota  mo!ma vire nu poche si une   po sta cuiet dinta a casa soja !ì ( si alza) jate  Don Paolo..jate  a benedicere alla gente ca ca gia stamm a post

 DON PAOLO: (  alza le braccia al cielo) Signore misericordia  e fa che che questa pecorella smarrita ritorna all’ovile …pace e bene….pace e bene  ( Don Paolo continua agitando l’aspersorio e spuzzando acqua benedetta su Renato che corre via inseguito fino alla comune da Don Paolo)

ADRIANA: (a tutti)  mi dispiace, farei il possibile per convincerlo ma …. non ascolta nessuno! (Donato  esce quasi piangendo rincorso da Norina che quasi si scontra con Carluccio che rientra e rimane sorpreso) 
CARLUCCIO: signò…avite viste…io l’agge  cercata ma…lì non c’era….era qui..

ADRIANA: si…era qui….e adesso non c’è più! ( si accascia sulla poltrona) fra lei e mio marito mi faranno diventare pazza! (mette le mani al volto) non ce la faccio più! Era meglio prima…poveri ma uniti e senza grilli per la testa! (  Don Paolo gli siede accanto) è tutto cambiato così velocemente che non mi raccapezzo più. L’avete sentito a mio marito?

DON PAOLO: si l’ho sentito e ancora mi domando come il danaro possa cambiare così un uomo tale da renderlo malvagio e senza cuore. 

CARLUCCIO: noo o core o tene ma  mieze scassate….je na vota ere o meglie amiche suoje mo pe iss so comme a nu serve. Primm o chiammave Renate e mo l’agge chiammà signore… 

ADRIANA: Renato non era così e voi Don Paolo  lo sapete bene. Maledetto il giorno che ha vinto quei soldi! Da allora  è finita la pace e l’armonia della mia famiglia. 

DON PAOLO: ..abbiate fede….la vita riserva sempre sorprese inattese a volte belle e a volte brutte. ….( si tocca la pancia)   l’importante è non abbattersi mai e aprire sempre il cuore alla speranza! Vedrete che un po alla volta tornerà in se ( si alza) ora devo andare e mi raccomando….pazienza….portate pazienza e confidate nel Signore. Dio Sia  Lodato

CARLUCCIO: sempre sia lodato! 

DON PAOLO:  bravo figliolo . Tu si che ha tanta fede in Dio

CARLUCCIO: si padre tanta fede! E non posso a fare a meno di non  rispondere quando si pronuncia il nome di Gesù e di Maria!

DON PAOLO:  bravo Figliolo e confidate..confidate nel Signore ( esce)
ADRIANA: E confidiamo nel Signore! Io prego tutti i giorni che si ricreda, che torni ad essere il Renato che conoscevo,buono, umile e onesto! E non come adesso che  accecato dal Dio Danaro è diventato cattivo, disonesto e senza più amore per nessuno: Neanche più per me e per le figlie! ( bussano, Carluccio va a d aprire ed entra Alonso) 
ADRIANA: Oh dottore,prego accomodatevi!
ALONSO:  Buongiorno signora Adriana. Renato c’è?

 ADRIANA: Si,si..Carluccio ,vallo a chiamare! ( Carluccio esce)  accomodatevi dottore

ALONSO: (si siede) grazie..oggi è una giornata campale! ( rientra Carluccio)

CARLUCCIO: Il signor Renato arriva subito
ALONSO: ah bene… ( si tocca la pancia) ohhh madonna santa! ( gli scappa una scorreggia) ohh scusate…
ADRIANA: ma no..sono cose che succedono! 

ALONSO: siamo umani ( gli scappa un’altra scorreggia) oh.. maronna mia
CARLUCCIO: sant’Anna e Maria! ( un’altra scorreggia ) che puzza dinta a sta via!
ALONSO :  ( mette le mani alla pancia ) Cara Adriana, ho bisogno di un bagno…. Non resisto più..scusatemi dov’è?

ADRIANA: Carluccio,presto, fai vedere dov’è il bagno degli ospiti al dottore
CARLUCCIO: ( con le mani al naso) venite dottò…. ( escono con Alonso che si trattiene la pancia e scorreggia)
ADRIANA:  e chi sa che gli è successo ! Che strana è a vita  Mio marito sta ntufate  e zi prevete sta ca diarrea!( entra Renato e annusa l’aria)

RENATO: ma cherè è passate o carre da munnezze? Se sente na puzza!

ADRIANA:   ma tu si riuscite ad andare di corpo?

RENATO: hai voglie! Agge fatte na scarrecate!

ADRIANA: e allore è normale! Fra te e zi miereche  avite mpestate na casa! (  entra Marta) 

MARTA: maròò. ( apre la finestra ) e che puzza!

RENATO: zi miereche ?

ADRIANA: e si! Le venute na diarreia all’improvviso Ca sta ancora dinte o bagne!

RENATO:  viate a isse ca nun ha bisogne de goccie!

ADRIANA: A proposito de goccie ma te le pigliate?

RENATO: io no!

ADRIANA: (  va verso il tavolo e vede il bicchiere vuoto)oh caspita e chi se le pigliate?

MARTA: o duttore !ce lagge date je ! ma penzave ca dinte o bicchiere ce stesse sule l’acqua!

RENATO: (comincia a ridere) ahhh ahhhh è venute pe me dà  e medicine  e sa pigliate iss!! Ahh ahh ( entra Alonso insieme a Carluccio che porta una mascherina a lviso ) eehhmmm.. dottò tutto bene?
ALONSO:  per me si ! 

CARLUCCIO: je inverce steve svenenn!

RENATO : nun o date rette Carluccio  è abituato a drammatizzare!  Però  vi vedo più rilassato..più…tranquillo

ALONSO: e si!  abbiamo dato figliolo! Tu hai dato?

RENATO: si .Pure io ho dato!

ALONSO: ( si mantiene ancora la pancia e poi fa una scorreggia) oh e io non ho ancora finito

CARLUCCIO: e jate dutto ca mo a strada a sapite! Je vache a piglià nu poche e aria fresca! ( esce)
ALONSO: si.. si Pemettete ( va via di corsa)
RENATO: e chè è? mo se scioglie o duttore!

ADRIANA: poverino

MARTA: signò io mi vado a preparare

ADRIANA: e preparati bene altrimenti non ti porto con me! Vai ( Marta esce)
ADRIANA: hai visto tua figlia?
RENATO: quale e chelle?

ADRIANA: non fare lo stupido! Non hai visto Norina uscire piangendo e andare via con il signor Donato?
RENATO: si sarà emozionata!

ADRIANA: come al solito tu   de femmine nun ne capisce niente!
RENATO:su questo  aggia dicere ca tiene ragione ! A tante ca me giravene attuorne..me so spusate a te!
ADRIANA:    a  te e sorde t’hanne nfracedate e cerevelle! So duje  anne  ca nun fai che pensare ai soldi..soldi… soldi e ancora ai soldi! Prima eravamo na famiglia ca tirava annanze a botte e sacrifici tu con il tuo lavoro di operaio comunale  ed io m’arrangiave a fa a sarte e intante avimme fatte piglià nu diploma a tutte e doje e figlie e campate onestamente e.. in grazia di Dio!
RENATO: e che vuo dicere? Vuo mettere primme e mo? Mo vai in vacanze e ti permetti i meglie vestiti. Stai sempe co telefene mmane attaccate ai social mentre duje servitori penzene a casa e a tutto quello che occorre E ditt nient!
ADRIANA:  Si è vero! Mo ce putimme permettere tutto ma ce venute a mancà o necessarie!

RENATO: O necessarie? E che sarebbe stu necessarie!

ADRIANA: l’ammore Renà! L’ammore  fra nuje, l’ammore pe figlie, l’ammore pe Die  pe gli amici,pa povera gente comme a nuje!. E’  tu l’ammore le perze! E’ comme se i sorde avessere criate na barriera invisibile che non ti  permette di guardare oltre
 RENATO: oltre ce sta a miseria! A gente che te spugliasse si putesse, ce sta l’invidia e chille ca vulessene sta o poste nuostre! Je mo so ricche e a ricchezza ma voglie mantenè!

ADRIANA: no Renà, tiene sule e sorde ma si povere! Povero di spirito e di amore! Non si può vivere senza amore Renà altrimenti la vita rimane priva di senso! ( esce)

RENATO: e femmene! Si stesse a penzà a loro e o prevete turnasse nata vota mmieze a na via! ( rientra Alonso) oh duttò vi site salvate?

ALONSO: Io si!  Voi chissà! ( gli va vicino e gli mostra una cartella) Ho ritirato poco fa i vostri esami!
RENATO: come sarebbe voi chissà? Che… è uscito’

ALONSO: andiamo male Signor Renato..molto male!

RENATO:  ma che dite?  Di che si tratta..parlate”

ALONSO: Purtroppo i vostri esami dovevamo essere fatti molto tempo fa! Ormai…

RENATO: (impaurito e tremante)ormai…. E parlate!

ALONSO: Purtroppo… ormai vi resta poco da …vivere! Forse tre mesi..forse due! chissà

RENATO : ( tremante) ma … ma… che dite……io… io.. ( sviene)

ALONSO: Signora Adriana….Marta… accorrete…( Arrivano tutti  e tutti si precipitano ad aiutare Renato ormai svenuto)

FINE PRIMO ATTO
SECONDO ATTO

La scena è quella del secondo atto. In scena Carluccio che sistema dei quadri alla parete! 
CARLUCCIO:  e jamme a vedè e so tre! E’ na settimana che ca nun trove pace! Mo vo cagnà e quadre… primma a casa e liett po i mobile do giardine,po chille da cucina( ntra Marta  con il secchio e la scopa )
MARTA: e fernute? Stai facenne na munnezze!

CARLUCCIO: eh e vide ca doppe ca une s’accide e fatica addà pure da  o riest! ( scende dalla sedia) agge fernute! ! Je a Renato nun o capische chiù!

MARTA:  e che vuò capì tu! Povere cristiane!

CARLUCCIO: a vaje cu me?

MARTA: ovvì? Nun capisce nient!

CARLUCCIO: ne ma che avess capì?

MARTA:   ma allora tu nun saje nient ancora do padrone?
CARLUCCIO: sacce ca se sentute male ma po o veche buone! Me ne sta a fa fa e fatiche

MARTA:  e invece nun sta buone! A me ma ditte a Signora  ma m’arraccumanne nun adda sapè nisciune ! Manche e figlie!
CARLUCCIO: uh e pecchè

MARTA: pecchè accussi vo o padrone! Pare ca si se sparge a voce nisciune chiù o pave chiù!

CARLUCCIO: ma ..allora è na cosa grave?

MARTA:  o duttore l’ha  date o massime tre mise e vita!

CARLUCCIO: ma tu che dice! Maròòò!Noo je nun ce crede chille nun è nu duttore è n’aucielle e malagurie!( si sentono voci dall’esterno) 

MARTA:sshhhh stanne arrivanne . Sono andati per un consulto medico da un professore! ( entrano Renato e Adriana)
RENATO: ( guarda i quadri) ah brave,le sistemate… mo va va.. ( Carluccio esce in silenzio)

ADRIANA: Marta da’ subito una pulita che aspettiamo ospiti, ( entra Norina) ciao Norina, già pronta per uscire?

NORINA: si mamma, ma prima ( guardando Renato)desidero parlare con..mio padre se ha un po di tempo per la figlia!

RENATO: se è per lo stesso problema perdi tempo!

NORINA:ma insomma cosa ti costa aspettare altri tre mesi! Per te è solo  un dettaglio di poco conto Per Donato invece è la vita, è la sopravvivenza  della sua e di altre famiglie!Dagli una speranza!

RENATO: la sopravvivenza? La speranza? E chi non ha speranza in cosa può sperare? In niente! Lasciami stare e lascia quel disperato alle sue disgrazie! ( Norina si accascia sul divano piangendo) ( ad Adriana) Ecco .La vedi? Classico esempio di drammaturgia femminile! Quando non riescono con le parole tentano con le lacrime
ADRIANA: Renato, cerca di capire, cerca di comprenderla! Norina è innamorata di quel giovane. Ti prego,  accontentala!

RENATO: ( sbottando) Basta! Lasciatemi in pace!Andate tutti al diavolo!

NORINA: (  si alza ) e sia! Vado via da questa casa! Non mi vedrai più! ( esce di corsa inseguita da Adriana)
RENATO: (guarda Marta allibita) e tu cos’hai da guardare!

MARTA: io? Niente… pulisco

RENATO: e pulisci! Meglio che esca qui l’aria si è fatta pesante! ( a Marta) ah avevo un appuntamento di affari, se dovesse venire la signora Caprioli gli dici che non so quando rientro. Ho bisogno di aria!!!( ( esce)
MARTA: ( pulendo) mamma mia e comme sta! E chi sa che gli hanno detto! Speriamo bene ( bussano, va ad aprire ed entra  Rodolfo) ah siete tornato e..senza fiori?accomodatevi.’Avite  fatta   chella figura ca Signurina! Site scumparse comme a nu cuniglie nnanza a volpe!
RODOLFO: …io desidero scusarmi per come sono andate le cose l’ultima volta

MARTA:  scusarvi con me? Vuje v’avite scusà ca Signurina Orietta! Ve l’agge ditte se l’amate vi dovete dichiarare!

RODOLFO:  ma..vedete, Io dei miei sentimenti ne sono certo  e  se io fossi sicuro che Orietta mi dicesse di si non esiterei un’istante! Ma la paura di un rifiuto mi taglia le gambe e la mente e allora.. 

RODOLFO: e allora site destinate a perdere o trene ! Quello dell’amore!

 RODOLFO: o trene? E già! Io nun o voglie perdere !

MARTA:  e invece o perdite pecchè ve  manche pure  o bigliette

RODOLFO: noo o bigliette o tenche ( tira fuori dalla tasca il biglietto) eccolo!

MARTA: Quello usatelo per un’altra cosa!  Aspettate che chiamo il signor Renato ( esce)
RODOLFO: e già è romantica!  ( mette in tasca il biglietto)  e si! Mi devo decidere! Appena ho l’occcasione di parlargli  lo farò! E come disse Garibaldi” O Roma o morte! ( entra Orietta non visto da Rodolfo)
ORIETTA:buongiorno signor Rodolfo
RODOLFO: ( come preso alla sprovvista,rimane sorpreso e senza parole!)

ORIETTA:  qualcosa non va signor Rodolfo? ( si affaccia Marta dalla comune e non vista segue il colloquio)
RODOLFO:( confuso)  si cioè ..no tutto bene… ecco io..

ORIETTA: ( si avvicina) ah certo siete venuto per mio padre

RODOLFO: beh si..ma… ecco io….(  si ferma come estasiato poi… ) come siete bella!
ORIETTA: ohh grazie!Anche voi siete un bel giovane
MARTA: (  non vista fa il cenno dell’Ok )

RODOLFO:  ah si? Ecco io…io è da tempo che volevo dirvi che …. ma … quando mi siete  davanti non riesco più a dire niente..mi sento..bloccato
ORIETTA: su coraggio,non vi mangio mica

RODOLFO: magari! Io da lei mi farei fare tutto! Anche mangiare! Io… 

ORIETTA: ( si avvicina ancora quasi ad alitargli sul viso) voi Rodolfo’..

MARTA:  (fa dei gesti come a spingerlo ad avere coraggio)

RODOLFO: ( con coraggio e passione)io… io  vi amo Orietta! Ecco l’ho detto!

ORIETTA: ed io amo  te Rodolfo! ( sia abbracciano)

MARTA: ( mentre i due sono abbracciati entra e si rivolge al pubblico) è cotta a pecchia! (poi va verso i due ) scusate…( come a non sentirla rimangono abbracciati) . Azz e chist se so francabbollate ohe… jamm ca sta venenne qualcuno ( i due si staccano) 
ORIETTA: ah… grazie … siedi lì, forse è mio padre

MARTA: nooo,non penso sono passi leggeri ( entra Norina con una valigia seguita da Adriana)

NORINA: ( entrando) no mamma, ormai ho deciso! Vado via e in questa casa non torno più
ADRIANA: ma Norina, ti prego ( si accorge di Orietta e di Rodolfo) oh scusate
ORIETTA: Norina aspetta.( guarda Rodolfo) .forse si può risolvere

NORINA:  e come? Tu non puoi

ORIETTA:  e invece si! ( va verso Rodolfo) caro Rodolfo possiamo parlare un po' ..di affari?

RODOLFO. Beh ecco io…( guarda Orietta che annuisce) va bene. Di che si tratta?

ADRIANA:  Ecco. Si tratta di  aiutare il signor Donato dovresti rimandare di tre mesi il suo debito ma senza che Renato se ne accorga. Si può fare?
RODOLFO: beh ecco è un pò complicato … potrei ma..

ADRIANA: ma cosa?

RODOLFO: ecco, se per caso poi Il signor Donato non riesce più a restituire i soldi io sono rovinato!

ARDIANA: per questo non temere! Da qui a tre mesi ci penso io!

RODOLFO: e va bene! Dirò al Signor Renato Che il debito è estinto! Farò in modo di stornare quei soldi da altre situazioni!

NORINA: oh Grazie Rodolfo! Grazie a tutti
ADRIANA: O Madonna santa! Almeno un caso è risolto

ORIETTA: Mamma,io volevo dirti  anzi ( prende la mano di Rodolfo) volevamo dirti che..noi ci amiamo!
ADRIANA: ( li guarda sorpresi ) oh ma è meraviglioso ( li abbraccia) 

NORINA:  che bello! Oh che felicità!

ADRIANA: E volesse il cielo che questa felicità  non sia di breve durata, andiamo, andiamo  fuori a prendere un aperitivo. Devo parlarvi ( escono)
MARTA: eh… mo siente! ( guarda l’orologio) azz ed io devo ancora a fare spese! ( entra Carluccio)
MARTA:  ah vieni, giungi a proposito! Sei come il cacio sui maccheroni!

CARLUCCIO: nun accuminciamm! Quanne te ne jesce accussì so dulure e panze! Che vuò?
MARTA:  aviss je a fa spese
CARLUCCIO: ah e di che genere?

MARTA:  generi alimentari!

CARLUCCIO: ah no! Sti spese ccà vai a farle tu! Je de provule ,sacicce e friariell nun ce capische niente!

MARTA:   e te pareve! A te te piace sule e mangià! E fammi andare . ( fa per andare e poi ritorna) ah nun te movere a cca!  Dovrebbe venire una certa signora Caprioli. Pensaci tu  a trattenerla che il signor Renato forse farà tardi ( esce)

CARLUCCIO: eh.. e pure ma fatte! Mo so custrette a nun me movere a cca! ( si avvicina al tavolo) ah e meno male va… ca ce stanne due cioccolatini ( fa per prendere uno quando entra Adriana e lo vede)

ADRIANA: va verso il tavolo e prende la scatola di cioccolatini) questi li prendo io,tu invece il dolce lo dovresti trovare da un’altra parte!

CARLUCCIO: signò  e quali dolce ce stanne a fore a chist!

ADRIANA:Voi uomini non vi accorgete mai di niente!Specialmente con  le donne  non siete capace di vedere oltre il vostro naso
CARLUCCIO: oltre? E che ci stà oltre..il naso..che cosa non vedo?
ADRIANA:  Non ti sei accorto che Marta ti vuole bene? E’ da tempo che aspetta che tu glielo dica  ( Carluccio rimane inibito e Adriana prende un cioccolatino e glielo porge) tieni!uno solo! ( Carluccio prende il cioccolatino e Adriana esce)
CARLUCCIO: ma..allora me vo bbene!  (Come a pensare) Nooo!! Chella a  Signora se sbagliate! Chelle Marta  quanne me ncontre me tratta sempe na chiavica! Nooo nun po essere ( scartoccia il cioccolatino) o ddoce… chist è sicuramente o ddoce!(suonano alla porta. Ingoia di fretta il cioccolatino, va ad aprire ed entra Laura) prego accomodatevi.

LAURA: ( bella donna, spigliata e sensuale. Si presenta vestita con un soprabito lungo e leggero che non fa trasparire nulla della sua bellezza fisica. In mano ha una piccola cartella portadocumenti)  salve, son Laura Caprioli. ( si guarda intorno) è solo?

CARLUCCIO: si …sono tutti fuori e… e questa deve essere la signora  che dovevo aspettare….
LAURA:  ah bene. Allora possiamo parlare di affari con molto comodo e senza nessuno che venga a disturbarci

CARLUCCIO: ma veramente io….

LAURA:  oh non si preoccupi ( si toglie il soprabito e mette in mostra un vestito molto osè e provocante  che la  risalta in  tutta la sua bellezza) Ho tutto già pronto nella cartella, lei dà un’occhiata  e se tutto è a posto firma. ( Laura gli si avvicina con provocazione  quasi a sfiorarlo e  Carluccio rimane senza fiato)
CARLUCCIO ( indeciso su cosa fare ): mammo do Carmine! Vedete io…. Non 
LAURA: (  comincia a toccarlo e ad accarezzarlo  ) siii…. Cosa? 

CARLUCCIO: ( ormai è  in totale confusione  preso da un folle desiderio) ecco io.. io volevo  … maròòò e comme si bone!

LAURA: ecco così ora si che  .. mi piaci! … … vieni
CARLUCCIO: si..si e chi se ne fotte..succere chelle ca succere ! e chi sa perde sta mpruscinate

LAURA:  e allora vieni! ( lo trascina  vicina al divano e comincia a spogliarlo e nella foga cadono a terra dietro il divano da dove si vedono alzarsi man a mano indumenti  e si sentono gridolini)

CARLUCCIO: mamma do Carmine! È comme si carnale! Ohhhh…..(entra Marta che si sofferma sull’uscio seguita da Don Paolo che non si accorgono di nulla)

MARTA:  aspettate qui Don Paolo, Accomodatevi che io vado a vedere se la signora è tornata ( esce mentre Don Paolo si accomoda sul divano)
DON PAOLO:  e chi sa che vuole la signora Adriana, forse e lo volgo sperare che il marito si è ravveduto! Oh se è cosi .. il Signore sia lodato!

CARLUCCIO: sempre sia lodato! ( parte da dietro il divano un reggiseno che cade ai piedi di Don Paolo)
DON PAOLO:  (  prende sorpreso il reggiseno ) Oh cuore di Gesù!
CARLUCCIO: sempre sia lodato!  (vola una giarrettiera vicino a Don Paolo che la raccoglie) 

DON PAOLO: ( prende la giarrettiera ) oh cuore di Maria!

CARLUCCIO: sempre sia lodato! Uhmm ( si sentono gridolini di piacere)

DON PAOLO: ma..ma chi è! Ma che succede ( si sporge dietro il divano e poi va via di corsa verso la comune) madonna santa! Il diavolo..’c’è il diavolo in questa casa ( esce)

CARLUCCIO: ( si alza con la canottiera e pantaloncini  e comincia a vestirsi  poi raccoglie gli indumenti di Laura e li butta dietro il divano) fate presto, vestitevi qui può  arrivare  altra gente! ( si alza anche Laura continuando a vestirsi) ecco brava su … presto
LAURA:( finito di vestirsi, va verso la cartella, tira fuori un documento)ora firmate, firmate qui altrimenti non vado via !

CARLUCCIO:ma di che si tratta?

LAURA:  ma del nostro accordo … non vi preoccupate firmate presto
CARLUCCIO:  ma si firmo..tante che me ne importa …. ( firma)

LAURA:Oh missione compiuta! ( mette tutto in cartella) e..arrivederci signor Renato (esce)
CARLUCCIO: signor Renato? Azz e chi sa che agge  cumbinate! Però … .ne valeva a pena! ( entra Marta) 

MARTA: ah tu se qui! E don Paolo dove è andato?
CARLUCCIO: don Paolo? E chi l’ha visto!

MARTA:  ma come l’ho lasciato qui proprio poco fa!    E chi sa dove è andato

CARLUCCIO: nun l’agge viste 

MARTA:  e per forza tu non c’eri!Non ti avevo detto che non dovevi muoverti da qui?

CARLUCCIO: e io nun me so muoss! Ovvero agge  aspettate a Signora che doveva venire 
MARTA:  ed è venuta? 

CARLUCCIO: Oh si….  penso di si!

MARTA: pensi di si? Insomma è venuta si o no!

CARLUCCIO; si…è venute! E’venute sicuramente e ….( sospirando) pure io….

MARTA:  pure tu? Come sarebbe a dire

CARLUCCIO: no ..ecco io voleve dicere che ess è venuta.. e poi è andata e poi so …andato pure io..

 MARTA: ma chi ti capisce me pare nu papare stunate! Ha detto che tornerà?
CARLUCCIO: magari! Ehmmm non lo so nun ha ditt niente è…..andata!( si sente qualcuno entrare dalla comune)
MARTA:e chi sa chi è tornato ( entra Renato) 
RENATO:  (entrando) ah… Siete  voi? È venuto qualcuno?

CARLUCCIO:  si, e venuta na signora e poi se ne andata

MARTA; era venuto pure Don Paolo che cercava la signora e pure Lui se ne è andato
RENATO:  o prevete  eh?  Scommetto che mia moglie già lo ha avvisato!  E a Signora ha detto che tornerà?

CARLUCCIO:no non so..è venuto con me  ma il tempo di avvisare la signora ed è scomparso!
RENATO: non mi riferivo o prevete tanto quello sicuramente ritornerà!Ho chiesto della signora che aspettavo!

MARTA: ah si  è venuta quando c’era Carluccio ma poi se ne è andata!
RENATO:  vorrà dire che tornerà!  Jate …andate via  ca è meglie! ( Marta e Carluccio fanno per andare ) Ah Marta portami solo una bottiglia di acqua e un bicchiere! ( Carluccio esce insieme a Marta e Renato prima si siede sul divano poi si mette le mani al capo e si avvicina allo specchio e si guarda  preoccupato)
 Si futtute Renà!!  E quando sarai morto(  con brividi) questa faccia ,questi occhi, queste mani non saranno che putrefatti in una cassa scura. Non parlerai più,non penserai più,nessuno ti vedrà più e tu  non vedrai più nulla. Guardati Renato, più in là non potrai più farlo. Fra due o tre mesi  nessuno potrà più vederti  se non su una  foto impressa su tomba fredda e lugubre .  E che dirà la gente che ti ha conosciuto?( si accascia sconsolato sul divano portando le mani al viso) A  cosa è valso la mia corsa alla ricchezza,a voler forse essere ciò che non sono mai stato? A voler apparire piuttosto che essere e soddisfare ogni vanità colmando quel niente  che sembrava tutto? Tutto inutile, ormai! Ecco, la mia vita sta finendo, sta finendo come quella di un condannato a morte. In questo momento  però  in cui la fine si avvicina, mi domando se la mia voglia di vivere, se il mio desiderio illimitato di ricchezza,se la mia bramosia infinita di apparire non siano stati soltanto una ricerca vana della felicità. Una tortura sottilmente strana e piacevole oppure  un inconsapevole tormento per chi mi ha sempre amato.( si alza e guarda verso il cielo) Oh signore non posso fare nulla per cambiare la mia sorte ma  aiutami a riconquistare  l’amore che ho perduto,l’amore che un giorno avevo per la mia famiglia e per il prossimo! (Si sentono voci e  rumori provenire dalla comune) No ! non voglio che mi vedono in questo stato . (esce e subito dopo entrano  Adriana, Norina,Rodolfo  ed Orietta)

ADRIANA: ( si guarda intorno poi chiama Marta mentre Norina si siede accanto al tavolo e  Orietta e Rodolfo si siedono sul divano) ) Marta…. Ci sei?

MARTA: ( Marta entra con un vassoio con  una bottiglia e dei bicchiere ) Eccomi Signora.

ADRIANA: ah ottima intuizione ! Un po' di acqua fresca è quella che ci vuole dopo una passeggiata in giardino
MARTA: veramente l’ho portata perché me l’ha chiesta il signor Renato

ADRIANA: Mio marito è tornato?

MARTA:si poco fa e …. anche molto scosso

ADRIANA:  già! va bene puoi andare.. ah, fammi un piacere  vedi se Don Paolo più tardi può venire, ho convinto Renato a dare qualcosa per i suoi orfanelli lo avevo telefonato ma non ancora si è visto( Marta esce)
MARTA: No quello è venuto ma poi misteriosamente se ne è andato. Ora  lo avverto che lo aspettate ! ( esce)

RODOLFO : è mai possibile che non si può più fare niente! 

ADRIANA: siamo andati già da due altri professori, abbiamo fatto vedere i risultati di tac e risonanze che ci ha portato il dottor D’amore e tutti e due si sono espressi allo stesso modo!

NORINA:  e se si fossero sbagliati? 

ADRIANA:  purtroppo no. Sia la tac che la risonanza hanno evidenziato il brutto male  ormai la sua salute  è irrecuperabile!
ORIETTA: povero papà,  Era per  questo che forse  in questi ultimo tempi era così scostante e  privo di affetto. 

NORINA: può darsi . Forse la malattia stessa lo induceva ad essere così. E chi sa da quando tempo!

ADRIANA: papà ora più che mai ha bisogno del nostro affetto!Ha bisogno  di tutto il nostro amore! Però attenzione a non commiserarlo! Sarebbe peggio!  Lui non vuole che voi sappiate e quindi fate conto che io  non vi abbia detto niente! Comportatevi normalmente.  stategli più vicino,fategli sentire  il vostro amore ma senza far trasparire il vostro dolore!Ora vado di là  a vedere come stà ( esce)
NORINA: (  a  Rodolfo) io telefono a Donato per dirgli di stare tranquillo . Sono certo che  con la  dilazione del prestito  risolverà tutto.   A dopo  (esce)
ORIETTA:  che belle essere e sapere di essere amata. Norina è sempre stata una ragazza casinista e irrequieta ma da quando  si è innamorata è  diventata un’altra!
RODOLFO: io sono sempre stato innamorato di te ma ora che so di essere amato   lo sono diventato anche io! 

ORIETTA: un altro? Io amo te non un altro!

RODOLFO: no..ecco io volevo dire …che…

ORIETTA: (  ride, lo prende per mano e lo trascina via)ahhh…ahhh vieni….timidone….. usciamo fuori… ( escono mentre entra Carluccio)

CARLUCCIO: ( guarda i due che escono mano nella mano) comme è strana a vita! Mo co pate ,amico mio d’infanzia è prossimo a se fa a cartella a signora se ne more  e tutte e doje e figlie hanno trovato a felicità! e je… non so capace e dicere a chella scuntrose e Marta ca ..a voglie bbene! ( entra Marta) eh ..parlanne do diavule….
MARTA: E chi sarebbe stu diavule? Io per caso?

CARLUCCIO: nooo…dicevo così….

MARTA:  ah dicevi così..e bravo! Dove stanno tutti?
CARLUCCIO: e io che ne so. So trasute proprio  mentre il   dottore  Rodolfo e Orietta…se ne stavano andando core a core!

MARTA: ( sospira) ahhh viate a loro!O duttore pa fine cia fatte a se dichiarà! Tu invece…
CARLUCCIO: io….io….nun tenche niente a dichiarà!

MARTA:( gli si avvicina dolcezza)    ah e me fa piacere!( apre appena la camicetta come se avesse caldo ) E così tu….me vulisse fa credere ca io..ti sono indifferente.. 
CARLUCCIO: ( si avvicina ) dipende….quanne stai scuntrose ….me ne fuiess ma quanne  mo dice accussì…..
MARTA: e quanne to diche accussì…

CARLUCCIO: me faje vollere o sanghe dinte e e vene ( tenta di abbracciarla)
MARTA: ( lo blocca con le mani) ferme lloche! Nun ancore me ditte..te voglie bbene e  ca me spuse!

CARLUCCIO: ( tutto infervorato) ma si ,te voglie bbene te  spose,te…. Te voglie! ( l’abbraccia) viene cca ciaciona mia! 

MARTA: ( cerca di lberarsi )  si pazze! Ca no!po venì qualcune!

CARLUCCIO: dinta a stu mumente nun vene niscune!  Ormaie se ne  partute  a  cape!viene! ( la porta dietro il divano e vanno a terra appena qualche sospiro e appare sulla soglia della comune Norina e Don Paolo)

NORINA:vado a vedere mamma se c’è, voi intanto accomodatevi ( esce)
DON PAOLO:  ( sedendosi sul divano)   ah forse finalmente ci siamo… Renato si è convinto ohhh  ( alza le mani al cielo )sia Lodato il Signore! 

CARLUCCIO: ( da dietro il divano )  sempre sia lodato! Vola la camicetta Ahhhh ahhhh
DON PAOLO: ( si alza) madonna!

CARLUCCIO: sempre sia benedetta! Vola una calza … Ohhh ohhh

DON PAOLO! ( si affaccia dietro il divano)  o diavule… nata vota…( scappando) o diavule!
MARTA:  (alzandosi e sistemandosi la camicetta) te lo avevo detto cca nun ere  cose!O madonna
CARLUCCIO: ( alzandosi e sistemandosi) sempre sia benedetta!

MARTA:  ma mo a vuò fernì sceme! ! O prevete cia viste!
CARLUCCIO: ma no! Ha viste o diavule! Chille nun se Manche affacciate ca se ne fujute!siente a me nun ha viste niente! E po tu stive a  sotte!
MARTA: sarrà ma mo fammi andare a vedere a signora primma ca vene cca! ( gli si avvicina) e nun te scurdà..mo..me spusà! ( esce)
CARLUCCIO:  ahe…. Me so mise sta cambiale ncuolle mo!( entra Renato)

RENATO:   ah stai cca! Nun ancore è venuta la signora che aspettavo?(, va verso il tavolo ,prende il bicchiere e si versa l’acqua)
CARLUCCIO: je nun l’agge viste!

RENATO: ( va verso il divano ) assettette ca t’aggia parlà!( Siede vicino a Carluccio) io ti devo chiedere un favore
CARLUCCIO: tutte chelle ca vuò!

RENATO: tu mi conosci, avimme  trascorse na vita assieme! Je nun so malamente! Dimmelle tu! So malamente je?
CARLUCCIO: no…. Cheste no! Nun si maje state na persone cattive… anzi! Però si aggia essere sincere nu poche  ce si addeventate! E sorde Renà! E sorde t’hanne  nfuscate e cerevelle! Je marricorde troppe buone, da guagliule ce simme spartute o pane e o suonne!   Po tu e tenute a custanze e   sturià   e je invece agge cagnate  tante maste pe me mparà qualcosa. T’arricuorde?  in ultime  so jute pure  o mast addò Cicce o Barbiere
RENATO:  e manche chillu mestiere te mparate!

CARLUCCE: nun agge tenute a capa toje Renà!  Tu ce sapute fa! Po e tenute a furtuna e vincere tutte chille sorde e da allora nun si state chiù o stesse!Ma je t’agge ringrazia! Je t’aggia essere riconoscente pe tutta a vita!  Me accolte dinta a casa toje  quanne nun teneve chiù manche l’uocchie pe chiagnere! E si pure nun me trattate chiù comme a na vota me dai a campà in cambio e qualche servizie! E pe te me vuttass dinte o fuoche! Dimme ca te serve e je o facce!
RENATO: ( si alza in piedi)  e penzà a famiglie mie Carlu! Io fra non molto non potrò più farlo! ( con tristezza)    Nu mese…duje…e Renato ( ( fa segno con la mani come a dire che  va all’altro mondo) non ci sarà più!
CARLUCCIO: ( spaventato) ma che dice!  No..nun po essere….ma chi ta ditte sta  cosa?
RENATO: i medici Carlù! Gli esami medici, la tac, la risonanza. Nun cè speranza  Carlù! 
CARLUCCIO: ( si alza in piedi e si avvicina a Renato) Renà frate mie…( lo abbraccia) Renà tu e sta buone e capite?  Nun ce voglie manche penzà a chelle che ditte! E po Je nun so capace ….je nun riesche manche a fa doje chiu doje, Comme pozze a curà i l’interesse da famiglia toja
RENATO: Per  interessi finanziari finanziari non devi preoccuparti. Ci penserà Rodolfo, ormai Lui è di casa. Presto sposerà Orietta e curerà tutti gli affari che ho avviati. 

CARLUCCIO: e che vuoj che facce je?

RENATO: Tu dovrai pensare alla famiglia. A mia moglie e alle mie figlie! Hanno bisogno di una persona di fiducia di cui avvalersi per ogni situazione . Hanno bisogno di te e  di Marta . Siete le uniche persone a cui  possano far affidamento. Anzi prima che che il Signore mi chiami, ti vorrei vedere sistemato
CARLUCCIO: cu Marta è overe?

RENATO: si e non fare il sostenuto,tanto lo so che gli vuoi bene..

CARLUCCIO. Si cheste è overe ..ma..

RENATO:  ma  cosa? Sposala    e sistematevi qui! La casa è grande per tutti!Lo farai vero?

CARLUCCIO: lo farò sule pecchè me le ditte tu

RENATO: va..va…o faje pecchè a vuoie bene! ( entrano Orietta e  Rodolfo)  ah venite  Rodolfo….hai fatto ciò che ti ho detto?

RODOLFO: è tutto a posto. Il signor Donato,verrà più tardi a ringraziarvi

RENATO: ah bene e così ho accontentato anche Norina. 
ORIETTA:( gli va vicino e lo abbraccia ) papà hai fatto una cosa bellissima!( entra Adriana) ah vieni Adriana 

ADRIANA: ( siede accanto a Renato) è una buona novità ?

RENATO: e come no! Carluccio,ha deciso di sposare Marta

ADRIANA: Ah   era ora! 

RENATO: e sarà pure a breve! È un matrimonio che voglio vedere!

ADRIANA: E allora giusto giusto sta arrivando Don Paolo così fissiamo pure le nozze

CARLUCCIO: …. Azz! Jate e presse a vederme ca catenelle ngann! ( tutti ridono)
RENATO:  A proposito ma non era già venuto prima Don Paolo?

CARLUCCIO: ah  ehhh si ma….  Renà je vache ….tenche nu poche cheffà  ( esce)
ADRIANA: quello ha paura che  Don  Paolo lo voglia confessare! Vieni Orietta  voglio farti vedere come sono rinate le mie rose…
ORIETTA: si mamma vengo … anche perché Rodolfo e papà hanno da parlare di  … affari ( escono)

RODOLFO: signor Renato….

RENATO: oh basta con il signore…ora devi chiamarti solo  Renato e se lo preferisci  Papà!

RODOLFO: ( un po' impacciato I si certo  Renato…anzi…papà

RENATO : ah bene! Ora dimmi ciò che stavi per dire

RODOLFO: ecco io ho sistemato tutto….  I conti con le banche, con i creditori e quelli con  il fisco
RENATO: quelli non mancano mai! Ascolta. Inutile dirti che da oggi sei tu ad interessarti della condotta degli affari di famiglia.

RODOLFO: e lo farò  per gli interessi  di tutti noi.

RENATO: si ma bada bene, non voglio che nessuno abbia a soffrire di niente. Tutto il mio patrimonio desidero che sia diviso in tre parti uguali e che  una parte vada anche al mio amico Carluccio. Prepara tutto per il notaio. 
RODOLFO: sarà fatto  ( entra Marta )
RENATO: signor Renato, fuori c’è un certo Carmine che desidera parlarvi

RENATO: Carmine? Ah ho capito. ( a Rodolfo) è quel  delinquente di cui ti ho parlato , stai qui e ascolta pure tu ( a Marta) fallo entrare

CARMINE : ( entra con in mano una cartella )  buongiorno signori!

RENATO: se siete venuto per  minacciare  o per incassare tangenti, potete andarvene. Ve l’ho detto allora e  ve lo ripeto adesso. Io non vi do neanche una lira!

CARMINE:  vedete signor Renato io non sono venuto per nessuna tangente . Sono venuto per prendere  quasi tutto ciò che vi appartiene!

RENATO: siete forse impazzito?

CARMINE: tutt’altro. Gli affari sono affari. ( batte le dita sulla cartella per indicarne il contenuto)  E voi avete firmato!
RENATO: firmato cosa? Io non ho firmato niente!

CARMINE:  non avevate concluso un affare con la società  MERICAR LONDON?
RENATO: si ma voi che centrate?Rodolfo ma cosa sta dicendo questo

RODOLFO:  Signor  Renato, io ho solo inviato i documenti di sintesi per l’approvazione alla società e siamo in attesa della loro verifica  per la firma dell’accordo

CARMINE:ma l’accordo cè già stato e voi lo avete firmato!E non con la Mericar London ma con Noi! Abili a sostituirci all’azienda anzidetta!
RENATO: Lei è pazzo! Io non ho firmato niente!

CARMINE: ah si? Vi è piaciuto il dolce colloquio con la signora Caprioli eh? E si vede che nell’estasi amoroso vi siete dimenticato pure che ( tira fuori i documenti ) avete firmato questi! Ecco controllate, sono solo le copie.
RENATO: ma quale colloquio amoroso! Ma chi l’ha vista questa signora Caprioli (prende le copie e legge) No! Non è possibile? Ma come è potuto succedere!

CARMINE: semplice .La signora Laura Caprioli  non soltanto è una bella donna ma è anche un’abile affarista.  La Mericar esiste davvero e  per Lei è stato facile impossessarsi delle  documentazioni. Ma voi avete firmato per la Mericat  la nostra società!  e  

RENATO. Ma.. ma ora…

CARMINE:  siete il nostro socio di minoranza al 5 per cento. Tutti i vostri affari passano a noi come tutte le proprietà. Vi lasciamo solo la casa.

RENATO: ma io non ho firmato niente! Come è possibile!!  Questi documenti sono falsi! E ripeto Con la vostra signora Caprioli non ho avuto nessun contatto!

CARMINE: capisco, voi negate per non far scoprire lo scandalo a vostra moglie  però  quella è la sua firma ( Rodolfo prende i documenti e li guarda)
RODOLFO: ( comincia a ridere) ahh ahha la firma…questa non è la firma del signor Renato! ( ridà i documenti a Renato) vedete non è la vostra firma

RENATO: si è vero!!! 

CARMINE: ma come è possibile! Laura stessa mi ha  detto che è stata qui e  che vi ha sedotto e voi avete firmato!

RODOLFO: la firma c’è ma non è la sua!

RENATO: forse comincio a capire…( si avvicina alla comune e  Chiama Marta ) Marta…. Marta ( entra Marta) Marta Non mi avevi detto che era venuta una signora e che poi è andata via?

MARTA:  ma signor Renato io non c’ero. C’era Carluccio

RENATO: ah già… è vero..chiamalo ( Marta esce ) ora vediamo di chi è questa firma!
CARMINE:  state cercando solo di salvarvi ma è inutile!( entra Carluccio mentre Marta non vista  rimane dietro la comune ascoltando)

RENATO:  ah vieni qui un momento. Mi hai detto che quando non eravamo in casa è venuta una signora è vero?

CARLUCCIO: beh ..si… è …( tentennando la testa) venuta e   poi è andata

RENATO: ed è tutto qui? Non è successo altro? La verità Carluccio!

CARLUCCIO:    ecco… io… . Mi sono fatto trascinare a terra  ma lo giuro  io non volevo…. Lei invece ..si!   maròoo e che femmina!  e..  dopo mi ha fatto anche firmare una carta che manco sapevo che era  tanto che  ero sciarmato che cerevelle
RENATO: ah ecco allora come sono andate le cose! La vostra Signora Caprioli mi ha scambiato con il mio domestico ( ride) ahha ahhha  prendete questo documento e buttatelo nel cesso! ! ( suonano alla porta . Marta Va ad aprire ed entra Donato che si sofferma sull’uscio della comune)
CARMINE: e voi pensate che finisce qui?  Avite pavà! Ogni mese avite pavà! altrimenti per voi saranno dolori

RODOLFO: ci state forse ricattando?
DONATO: (  sull’uscio della comune) scusate signor Renato se siete impegnato torno più tardi
RENATO: ma no accomodatevi  prego il tempo che questo signore va via e sarò per voi: (Carmine  guarda Donato che a sua volta lo guarda in cagnesco e Renato se ne accorge)  vi conoscete per caso?

DONATO: signor Renato conosco molto bene questo ladro e imbroglione!E non volendo,ho  ascoltato le sue minacce. Ha fatto lo stesso con me! Non abbiate paura! Cacciatelo fuori!E’ solo un grande imbroglione a capo di una piccola organizzazione di furfanti
RENATO: ( a Carmine) vada via Mascalzone! Fuori altrimenti chiamo subito i Carabinieri!

CARMINE: ( a Donato) maledetto!  ( esce)
RENATO: ( sospira di solllievo) ah meno male! Grazie Signor Donato!

CARLUCCIO: Renà io… ecco…. Io non volevo….è stata lei… perdonami

RODOLFO: forse visto come sono andate le cose…sarebbe meglio

RENATO: ma si… ma quale perdono!. In fondo mi hai fatto un piacere! Io al posto tuo non so come avrei reagito….meglio così Carlu’…

CARLUCCIO: allora se permetti vado..

RENATO : (si accorge di Marta sull’uscio) ehhhe ehhhva ..va.. va   che a  te ci sta chi ce  penze!! ( Carluccio fa cenno di non capire) Va  va  (Carluccio esce) Allora signor Donato  siete soddisfatto della proroga del vostro prestito?

DONATO: Sono qui per ringraziarvi signor Renato.La mia piccola azienda ha ricominciato a soddisfare le richieste e presto   ne trarremo profitto.
RENATO: ne sono lieto. Ho dato disposizione al dottor Rodolfo di far fronte anche ad altre eventuali difficoltà che potessero insorgere ( entra Norina) ah Norina vieni c’è qui il  signor Donato 

NORINA: (   va da Renato e lo bacia ) lo sò papà..grazie!

RENATO: cosa sai figliola?

NORINA: che veniva qui… mi ha avvisato che veniva a ringraziarti e… eccomi qui.

RENATO: ( osserva Norina che guarda Donato con una espressione che non dà dubbi) c’è qualcosa altro che devo sapere figliola?

NORINA: beh… ( guarda Donato) ebbene si papà io e.. Donato ci amiamo! ( guarda il padre che ha uno sguardo Amletico) hai qualcosa in contrario?

RENATO: ( si avvicina a Donato in silenzio lo guarda poi all’improvviso gli tende la mano) benvenuto in famiglia ragazzo!

NORINA: oh  papà! ( lo abbraccia e poi abbraccia Donato) sei un padre meraviglioso! ( entrano Adriana e Orietta)oh  mamma..Orietta.. 
ADRIANA: papà ti ha reso felice vero?

RENATO: tu sapevi?

ADRIANA:  una mamma sa sempre prima di  tutti!

RENATO: mentre i papà lo sanno sempre dopo! Ma che importa … quello che so ora è che ho una grande  famiglia unita e che mi vuole bene!

ADRIANA: noi ti abbiamo sempre voluto bene!Anche quando immerso nei tuoi affari eravamo un po' messi nell’angolo!

RENATO: è vero!  E per questo vi chiedo perdono! 

ADRIANA: non devi chiedere nulla! Lo hai detto siamo una grande famiglia! ( Lo abbraccia) 

ORIETTA: noi andiamo, vi lasciamo soli … ne avete bisogno. (guarda gli altri) vero ragazzi?

NORINA: si..usciamo e..a dopo.. ( escono)
RENATO: Adriana cara non è vero che non dovete perdonarmi niente! Sono consapevole di ciò che ho adesso e cosa avevo perso!

ADRIANA: ora hai ritrovato la cosa più bella della vita. L’amore!

RENATO:  E’ vero! Ed  strano.
ADRIANA: strano? E perché mai?

RENATO: perché  quando ti senti amato  così tanto e  sai che da un momento all’altro la vita ti porta a rinunciare a tutto, in quel momento apprezzi i veri valori e il costo della loro perdita. 

ADRIANA: tu non perderai mai il nostro affetto e il nostro amore in qualunque momento e in qualsiasi istante sei e sarai sempre con noi!
RENATO:  ( si abbracciano mentre bussano alla porta . Entra Marta e poi rientra)

MARTA: c’è  Don Paolo al cancello che faccio?

RENATO:  Di a Carluccio di farlo entrare. ( Marta fa cenno di assenso ed esce) hai detto qualcosa a Don Paolo della mia situazione?

ADRIANA: No. Gli ho solo accennato della elargizione per i suoi orfanelli.

RENATO: hai fatto bene. Ciò che  mi preme adesso è vivere ogni giorno che mi rimane come fosse l’ultimo!Desidero stare con voi come non ho fatto in tutta la mia vita e Don Paolo   affettuoso com’è starebbe tutti i giorni qui a consolarmi.(   entra Don Paolo) oh finalmente ! venite
DON PAOLO:  Buongiorno e Dio Sia Lodato ( si ferma per un attimo poi  va verso di loro e fa per sedersi sul divano.. Poi come preso da un pensiero gira intorno al divano per vedere se ci fosse qualcuno nascosto e poi si siede Mentre  a Renato e ad Adriana non  sfugge  il suo movimento)

RENATO: caro Don Paolo, c’è qualcosa che non va?

DON PAOLO: oh no..tutto bene…. Mi sembrava di aver visto una cosa a terra ma, ( si affaccia dietro al divano )tutto bene tutto bene figliolo. (siede ) 

ADRIANA: ma non eravate già venuto prima? Era venuta Norina  a chiamarmi e quando sono venuta eravate  scomparso
DON PAOLO: beh ecco io…. Una telefonata e .. ho dovuto subito rientrare in chiesa…. Ora potete dirmi perché mi avete chiamato?

RENATO: Don Paolo…Mia moglie non vi ha già accennato?

DON PAOLO: si ..ma… fra il dire e il fare sapete…

RENATO:  e po dicono che solo San Tommaso era diffidente…

DON PAOLO: no.. non è diffidenza  è solo strano..ecco strano. Fino ad ieri eravate così ostico  che neanche la benedizione volevate che vi facessi..ora invece

RENATO: ora invece …( guarda la moglie) 

DON PAOLO: Ho capito .il Signore vi aperto il cuore  e state certo  che a  qui a cento anni   sicuramente nel giorno del giudizio vi accoglierà nelle sue braccia
RENATO: speriamo! Beh ( tira fuori un assegno e lo porge a Don Paolo) ecco a voi!Questo è per i suoi orfanelli!
DON PAOLO: ( prende l’assegno,lo guarda e si meraviglia) Oh non speravo così tanto!Grazie..Il Signore ve ne renda merito!) bussano alla porta Marta va ad aprire ed entra il dottore Alonso)

ADRIANA: oh caro dottore … venite c’è anche don Paolo

RENATO: eh mo siamo a posto!

ALONSO: (sembra tutto affannato e ha in mano una cartella ) Renà…. Adriana! Perdonatemi! Perdonatemi! Ecco..( tira fuori dalla cartella delle lastre e delle  carte) che terribile equivoco! I vostri esami sono questi! ( siede affannoso e depresso accanto a Don Paolo come a riprendersi da uno spavento)
RENATO:( prende tutto in mano) questi? Equivoco?

ADRIANA: parlate..siate più chiaro!

ALONSO: c’è stato un errore imperdonabile! In laboratorio hanno scambiato le vostre cartelle con un altro! Voi siete sano! Sano come un pesce!

RENATO: Sano! Oh oh…. Adriana…. Hai sentito ? Dottore ne siete certo?

 ALONSO: certissimo! Ma vi prego perdonatemi!

RENATO: ( abbraccia Adriana) sono sano ..sono sano..non morirò più!

DON PAOLO: ( si alza) io non ci sto capendo niente! Mi spiegate cosa succede?

ADRIANA:  Renato è sano!

DON PAOLO: perché prima com’era?

RENATO:  ero sano lo stesso ma non lo sapevo!

DON PAOLO:  embè cosa cambia?

ADRIANA :  tutto! Non avete sentito Il dottore? Hanno scambiato le sue cartelle cliniche con delle altre di un’altra persona!  Eravamo convinti che a Renato mancavano solo pochi mesi alla sua morte. Ora invece è tutto cambiato!
DON PAOLO: e non mi avevate detto niente!

RENATO: sareste stato qui tutti i giorni a pregare per me! Ma ora invece! Tutto cambia di nuovo!

DON PAOLO: ( prende l’assegno e fa per ridarlo a Renato) ho capito! Ecco a voi l’assegno
RENATO: ma no! Tenetelo! Quello che è cambiato è saper di vivere ancora per amare ed essere amato! Amare la vita e le cose che offre ogni giorno! ( abbraccia di nuovo Adriana) dottore su non angustiatevi . Certamente ho vissuto dei giorni terribili insieme alla mia famiglia!  Ma quei giorni seppure tristi mi hanno ridato ciò che avevo perso! L’amore!
DON PAOLO: Ascoltate tutti!   Domani è Pasqua la festa del Cristo Risorto ma  per tutti noi( si avvicina a Renato e in tono solenne)    oggi è stato il giorno della  tua resurrezione! Ve lo avevo detto: Il  Signore dà e il Signore toglie! Ora tocca a te  tenere caro ciò che vi ha ridato!
RENATO: Ed io lo terrò e lo conserverò nel più profondo del cuore

DON PAOLO: stasera vi aspetto per la confessione ( tutti ridono mentre entrano Norina, Donato, Orietta e Alfonso)

ADRIANA: ( va incontro a tutti) Papà è salvo! È salvo!
ORIETTA:ma…. Ma …( tutti si fermano meravigliati) salvo?

RENATO; ( va incontro a tutti) si ! salvo! Poi vi spiegherò tutto ora dobbiamo festeggiare” ( Chiama Marta) Marta … Marta..( entra Marta)  Marta Porta lo champagne e i bicchieri..e fa venire anche Carluccio!

MARTA: subito signore! ( esce)

ADRIANA: ( va verso il dottore) su Alonso…non crucciatevi più e festeggiate insieme a noi! ( entra Marta con bicchieri e champagne seguito da Carluccio il quale ha la testa bendata e cammina con difficoltà)
MARTA: ( poggia tutti sul tavolo e Renato prende la bottiglia, fa per stapparla poi vede Carluccio combinato in tal modo) mah Carluccio che ti è successo?

CARLUCCIO: eh…. Non ne parliamo…incidente domestico…..  anzi…scontro frontale…
DON PAOLO: ah…sei qui tu eh lazzarone! . stasera per la confessione aspetto anche te!  Anche tu hai bisogno dell’acqua santa!

MARTA:   l’acqua santa pa  prossima vota! Pe mò le so servute e..mazzate! 
DON PAOLO:  e allora sarà sicuramente risorto anche Lui! Buona pasqua a Tutti!!!
FINE DELLA COMMEDIA
